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งานวิจัยที� ใช้วิธีสุ่มตัวอย่างตามสะดวก หรือแบบ

บังเอิญ (convenience หรือ accidental sampling)

การวิเคราะห์เพื� อดูความแตกต่างระหว่างกลุ่ม โดยใช้

สถิติอนุมานทดสอบสมุติฐาน ว่ามีความแตกต่างอย่างมี

นัยสาํคัญระหว่างกลุ่ม จะได้ข้อสรุปที�ถูกต้องหรือไม่

ปัญหาดังกล่าวแบ่งได้เป็นสองประเด็นย่อย คือ

ความเหมาะสมของตัวอย่างที�จะนาํไปทดสอบสมมุติฐาน

และการใช้สถิติมีความเหมาะสมเป็นไปตามข้อตกลง

เบื�องต้นหรือไม่

ประเด็นแรกความเหมาะสมของตัวอย่างที�จะนาํไป

ทดสอบสมมุติฐาน การทดสอบสมมุติฐานกับข้อมูล

ตัวอย่าง เพื� อต้องการนาํผลสรุปที� ได้ไปเป็นข้อสรุปที�

คาดว่าจะพบในประชากร เช่น ผลการทดสอบสมมุติฐาน

จากข้อมูลตัวอย่างพบว่า อัตราการสวมใส่หมวกนิรภัย

ขณะขบัขี�รถจักรยานยนต์ระหว่างหญิงกบัชายแตกต่างกนั

อย่างไม่มีนัยสาํคัญ นักวิจัยจะสรุปว่าผู้ขับขี�รถจักรยาน-

ยนต์ทั�งสองเพศ (ในประชากรศึกษา) มีอัตราการสวมใส่

หมวกนิรภัยในขณะขับขี�ไม่ต่างกัน ความถูกต้องของการ

อนุมานผลที�พบจากตัวอย่างไปเป็นของประชากรขึ� น

อยู่กบั

1) ตวัอย่างที�ศกึษาเป็นตวัแทนที�ดสีาํหรับประมาณค่า

ผลสรุปของประชากรหรือไม่

2) ตัวอย่างที�ใช้มีขนาดเหมาะสมหรือไม่ ในส่วนนี�

นกัวิจัยต้องใช้วิธกีารคาํนวณขนาดตวัอย่างเพื�อให้ได้ขนาด

ตัวอย่างที�เหมาะสมในการสรุปผลการศึกษา

3) สถิตอินุมานที�ใช้เหมาะสมหรือไม่ จะอธบิายอยู่ใน

ประเดน็ที�สอง

ตัวอย่างที�ใช้เป็นตัวแทนที�ดีสาํหรับการประมาณค่า

ผลสรุปของประชากร คอืตวัอย่างที�ไม่เอนเอยีง (unbiased

estimator) ได้มาจากวิธีการสุ่มแบบใช้ความน่าจะเป็น

(probability sampling) ที�แต่ละหน่วยสุม่มีโอกาสถูกเลือก

เป็นตัวอย่างเท่าๆ กัน จากการศึกษาเรื� องการสวมใส่

หมวกนิรภัย ถ้าใช้วิธีสุ่มแบบใช้ความน่าจะเป็น ผู้ขับขี�

แต่คนจะมีโอกาสถูกเลือกเป็นตัวอย่างเท่าๆ กัน ทาํให้

เมื�อเกบ็ข้อมูลซํ�าจะได้ผลสรุปจากแต่ละตัวอย่างเท่ากัน

หรือใกล้เคียงกัน แต่การสุ่มตามสะดวกเป็นการสุ่มแบบ

ไม่ใช้ความน่าจะเป็น (non-probability sampling) ผู้ขบัขี�

แต่ละคนมีโอกาสถูกสุ่มเป็นตัวอย่างไม่เท่ากัน เมื�อเกบ็

ข้อมูลซํ�าจะได้ผลสรุปจากแต่ละตัวอย่างต่างกัน เช่น

นักวิจัยไปยืนเก็บข้อมูลหน้าตลาดสดข้างสถานีตาํรวจ

จะได้ตัวอย่างที�มีอัตราการสวมใส่หมวกนิรภัยสูงทั�งสอง

เพศ และอาจพบว่าอตัราการสวมใส่หมวกนิรภัยทั�งสอง-

เพศไม่แตกต่างกนั แต่ถ้าไปยืนเกบ็ข้อมูลหน้าตลาดสดที�

ไม่ได้ ตั� งอยู่ ข้างสถานีตาํรวจ จะได้อัตราการสวมใส่

หมวกนิรภัยทั�งสองเพศไม่เหมือนกันกับตัวอย่างที�เกบ็

จากหน้าตลาดสดข้างสถานีตาํรวจ

มีการทดลองเกบ็ตัวอย่างหลายชุดโดยใช้วิธีสุ่มตาม

สะดวก ผลสรุปของแต่ละตัวอย่างที�ได้ไม่เหมือนกัน(1)

ดังนั�นในการสุ่มตามสะดวก ตัวอย่างที�เกบ็ภายใต้ปัจจัย

ที� มีผลต่อการตอบคาํถามหลักต่างกัน ก็จะได้ผลการ
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ศึกษาจากตัวอย่างต่างกัน ขนาดความแตกต่างของผลที�

ได้จากการเกบ็ตัวอย่างซํ�า ต่างสถานที� หรือต่างช่วงเวลา

อาจจะต่างกนัมากหรือน้อยกไ็ด้

การสุ่มตัวอย่างตามสะดวกถึงแม้จะมีขนาดตัวอย่าง

ที�เหมาะสม แต่ผลสรุปจากแต่ละตัวอย่างที�มีการเกบ็ซํ�า

ยังคงแตกต่างกัน ดังนั�นตัวอย่างที�สุ่มตามสะดวกจึงไม่

เป็นตัวแทนที� ดีในการใช้การประมาณค่าผลสรุปของ

ประชากร

ส่วนประเดน็ที�สองการใช้สถิติมีความเหมาะสม เป็น

ไปตามข้อตกลงเบื� องต้นหรือไม่ ในการเกบ็ข้อมูลวิจัยจะ

เกบ็ตัวอย่างเพียงตัวอย่างเดียว นาํค่าสดัสว่นการสวมใส่

หมวกนิรภัยของชายและหญิงจากตัวอย่างมาทดสอบ

สมมุติฐานโดยอาศัยการแจกแจงความน่าจะเป็นของ

ค่าสดัสว่นของตวัอย่าง (sampling distribution of sample

proportion) ถ้าตัวอย่างที�ศึกษาได้มาจากการสุ่มแบบ

ใช้ความน่าจะเป็น ค่าสดัสว่นของความต่างของการสวมใส่

หมวกนิรภัยระหว่างเพศ (p
ช 
- p

ญ
) ของแต่ละตัวอย่าง

ควรจะเท่ากันหรือใกล้เคียงกัน ทาํให้ค่าเฉลี�ยความต่าง

ของค่าสัดส่วนของตั วอย่าง [µ
    

   ] มี ค่าเท่ากับ

ค่าสดัส่วนความต่างของประชากร(π
ช 
- π

ญ
) จึงประมาณ

ค่าความต่างของประชากรบนการแจกแจงความน่าจะ

เป็นของค่าสดัสว่นของตวัอย่าง โดยใช้สถิต ิZ-test for two

proportion เพื� อสรุปว่าสัดส่วนการสวมใส่หมวกนิรภัย

ในประชากรแตกต่างระหว่างเพศหรือไม่

การสุ่มตัวอย่างตามสะดวกจะได้ค่าสัดส่วนของความ

ต่างของการสวมใส่หมวกนิรภัยระหว่างเพศ (p
ช 
- p

ญ
)

ของแต่ละตัวอย่างไม่เท่ากัน ทาํให้ค่าเฉลี�ยความต่างของ

การสวมใส่หมวกนิรภัยระหว่างเพศ [µ 
        

     ]ไม่เทา่กบั

ค่าสัดส่วนความต่างของประชากร (π
ช
 - π

ญ
) จึงไม่

สามารถใช้วิธีการทดสอบสมมุติฐาน Z-test ทดสอบ

ความแตกต่างได้

ดังนั� นการใช้สถิติอนุมานทดสอบความแตกต่าง

ระหว่างกลุ่มตัวอย่างที�ได้มาจากการสุ่มตามสะดวก จึงมี

โอกาสสงูมากที�จะได้ข้อสรุปที�ไม่ถูกต้อง

สรุป

การสุ่มตามสะดวกได้ตัวอย่างที� ไม่เป็นตัวแทนที�ดี

สาํหรับประมาณค่ าผลสรุปของประชากร ตั วอย่าง

ที� เกบ็ต่างสถานที�  ต่างเวลา จะได้ข้อสรุปจากตัวอย่าง

ต่ างกั น และไม่ควรใช้สถิ ติ อนุมาณในการสรุปผล

ถ้าจาํเป็นต้องใช้การสุ่มตามสะดวก การวิเคราะห์และ

แปลผลควรทาํด้วยความระมัดระวัง
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